

●刘湘生

在全国分类法、叙词表发展学术研讨 与成果展示会上的总结发言(摘要)*

同志们：

全国分类法、叙词表发展学术研讨与成果展示会，经过两天的研讨和展示观摩，现在已经结束了。

这次会议是继1988年12月全国叙词表发展方向研讨会以来的又一次较大规模的专业研讨会。

这次会议是我国检索语言发展及其成果的一次检阅和经验总结会议。会议开得紧凑、认真和热烈，取得了圆满成功。

这次会议具有如下几个特点：

一，会议的层次较高，参加这次会议的代表120余人，汇集了全国检索语言领域的大部分专家、学者和实践工作者，是一次情报检索语言的学术盛会。文化部徐文伯副部长，中国军事科学院糜振玉中将，北京图书馆任继愈馆长等领导亲临会议指导，这对我们全体与会代表是一个极大的鼓舞、勉励和鞭策。这次研讨会从检索语言的广度和深度来讲，较之1988年的会议有了较大的拓展和提高。这次会议的论文与发言涉及我国检索语言的方方面面，从检索语言的基础理论到检索语言的实践应用，这说明我国检索语言的理论与实践近几年又有了新的发展。我国检索语言的整体水平得到了提高，在检索语言的某些专门方面已达到世界先进水平，甚至处于世界领先行列。

二，这次研讨会是我国检索语言发展史上的第二次盛会。它体现了我国军民之间共同探讨、共同研究我国检索语言的协作精神。这次会议上，军队单位的同志总结和介绍了

他们在开拓和发展检索语言事业中的成绩和经验，这对地方在这方面的工作是很有借鉴作用的。

三，这次研讨会的论文和发言，对我国检索语言的现状和今后的发展趋势及特点进行了广泛的探讨，主要有以下几个方面：

(1) 检索语言的机读化、自动化和网络化

检索语言的机读化、自动化和网络化是我国当前检索语言发展的重要趋势和重要任务，具有十分重大的意义。第一，它是我国检索语言走向现代化与科学管理的必经之路；第二，它是我国检索语言的理论与实践走向高层次、高水平的基础；第三，它同时也是改变我国情报文献标引事业落后状况的前提。检索语言的机读化、自动化，为我国实现文献的计算机辅助标引和自动标引创造必备的条件。《中国分类主题词表》机读版的发行与应用，《人口主题词表》联机系统的使用等等，都充分说明了我国检索语言机读化、自动化的必要性与可行性。

(2) 分类法与主题法的一体化

分类法检索语言和主题法检索语言是检索语言的两个最重要的方面。它们的相互结合，是充分发挥二者优势，走向最佳效果的现实途径，也是我国检索语言发展的重要趋势。

在我国，《中国分类主题词表》、《社会科学检索词表》、《农业科学叙词表》等一体化词表的编制实践和标引实践已取得了重大进展。1994年，广东中山图书馆在《中国分类主

题词表》机读版的基础上,研制成功计算机辅助图书分类标引、主题标引与检索系统,并在地区公共图书馆自动化网络中投入使用,取得了令人满意的效果。

分类法与主题法一体化有多种途径,一体化词表有多种编制模式,究竟哪一种科学与实用,尚待做进一步的研究与论证。我认为,这要从国情出发,从现行使用的分类法主题词表出发,从全局出发,从标准化出发,从专业与系统的发展需要出发来确定与决策我国分类主题一体化检索语言的发展途径与发展模式。

(3) 检索语言的兼容化

检索语言的兼容化是检索语言一体化的重要体现。除分类法和主题法之间的兼容之外,还有分类法之间的兼容;主题法之间的兼容;多种分类法与多种主题法之间的兼容;检索语言与自然语言之间的兼容;先组式检索语言与后组式检索语言之间的兼容;国内检索语言与国外检索语言之间的兼容;不同文种之间的兼容;综合性检索语言与专业性检索语言之间的兼容;等等。这些兼容,在会议的论文与发言中都有不同程度的涉及。

检索语言兼容化的研究与发展,关系着检索语言质量与性能的改善与提高,关系着检索语言的标准化、规范化,关系着文献资源共享的实现。从目前的研究与发展的情况看,全国各地、各系统都做了许多努力,取得了初步的成果。我国检索语言与国际检索语言的兼容接轨方面也愈来愈受到重视。

(4) 检索语言的专业化与专题化

从世界各国现有分类法主题词表及其编制经验来看,综合性的检索语言较少,(当然也不宜过多),而专业化、专题化的检索语言则不断涌现。

近年来,我国专业词表发展迅速,专业分类法也有不少正在编制中。显然,这给我们检索语言工作者提出了新的研究课题,如何解决专业词表、专业分类法与综合性词表、综合

性分类法之间的协调兼容问题,以及标准化、规范化问题。

从国家全局的角度和标准化的角度来说,应当考虑专业检索语言,尤其是专业分类法的编制规范问题。

(5) 检索语言的组配化

无论是分类法还是主题词表,都在从先组向后组发展。加强检索语言的组配化,是当代检索语言发展的又一个重要趋势与特点。

从我国检索语言近十多年的发展来看,各种分类法,如《中图法》、《科图法》与《人大法》,以及许多专业分类法的修订与编制,都把组配作为提高分类法的适应性,增强分类法的生命力的重要措施。关于分类法如何组配化,目前在我国图书情报界尚有较大分歧,一种意见是在等级体系分类法的基础上加强组配;一种意见是在二、三级基本体系基础上进行分面改造;还有一种意见是,重新编制一部统一的新分类法,实现全面的组配化,即编制一部中国的分面分类法。

分类法的组配化涉及的问题很多,究竟如何决策,尚需进一步开展研究、实验与论证。至于主题检索语言的组配化,业已形成共识。

(6) 检索语言的标准化、系列化和配套化

检索语言的标准化,是检索语言机读化、自动化、计算机辅助标引、自动标引以及文献资源共享的基本条件,检索语言是一种法规性的工具。全国情报文献标准化技术委员会第五分会在这方面作了许多工作,取得了一些进展。

检索语言的系列化、配套化,是发展检索语言、科学管理和科学使用检索语言的重要问题。

这里特别值得提出和宣传推广的是《中图法》编委会与《军用主题词表》编管会这两个机构,它们近几年来在检索语言的标准化和规范化,系列化和配套化方面作了大量工